

МИНСКИЙ СТАДИОН «ДИНАМО»

ФУТБОЛ-89

ПРОГРАММА



КУБОК СССР 1989—1990 гг. — 1/8 ФИНАЛА

«ДИНАМО»
(Минск)

—
«СПАРТАК»
(Москва)

18 ноября 1989 года

Начало матча — 17.00

НА ПОЛЕ — ЧЕМПИОН СССР 1989 ГОДА

В нынешнем году московские спартаковцы уже были гостями динамовцев Минска. Тогда, месяц назад, матч сегодняшних соперников многое решал в определении победителя 52-го первенства страны. Победив в том матче 1:0, «Спартак» сумел добиться успеха и в следующем — 2:1 над динамовцами Киева, в 12-й раз став чемпионом СССР.

Любители футбола Белоруссии от всей души поздравляют «Спартак» с завоеванием золотых медалей, желают ему успехов и надеются, что он впишет еще немало ярких страниц в историю отечественного футбола.



«Спартак» — чемпион!

«СПАРТАК» В КУБКЕ СССР

Московский «Спартак» является одной из немногих команд, принявших участие во всех 49-ти розыгрышах Кубка СССР (к числу них также принадлежат московское «Торпедо», ленинградский «Зенит» и тбилисское «Динамо»).

Дебют москвичей в розыгрыше Кубка страны состоялся 24 июля 1936 года в Воронеже. «Спартак» в своем первом матче выступал в таком составе: Акимов, Соколов, Михайлов, П. Старостин, Артемьев, Леута, Зайцев, В. Степалов, Никифоров, Румянцев, Глазков. Мяч в ворота «человека-угря» (так французские газеты называли во время январского турне 1936 года спартаковского вратаря Анатолия Акимова) футболисты воронежского «Динамо» забить не смогли. А спартаковцы отличились дважды — мячи провели Владимир Степанов и Георгий Глазков. В следующей игре (на 1/16 стадии) «Спартак» выиграл 4:0 у одноклубников из Харькова (мячи забили П. Никифоров, Г. Глазков, Л. Румянцев, С. Леута), затем у ленинград-

ского «Сталиица» — 3:0 (Ан. Старостин — 2, П. Никифоров). А четвертьфинальный поединок москвичей с тбилисскими динамовцами занесен в анналы нашей футбольной истории прежде всего своей бескомпромиссностью. 16 августа ничья — 3:3, хотя спартаковцы вели с перевесом в два мяча (автор всех трех мячей — Г. Глазков), а спустя четыре дня уже тбилисцы вели в счете, но в буквально последние минуты равенство было восстановлено. Все решилось в дополнительные полчаса, когда грузинские футболисты забили еще три мяча — 6:3 (у «Спартака» отличились В. Степанов — 2 раза и Г. Глазков). Так завершилось выступление москвичей в первом розыгрыше Кубка.

Всего же футболисты «Спартака» провели в рамках Кубка 196 игр, одержав в них 126 побед при 40 поражениях; 30 матчей закончились вничью. Разность забитых и пропущенных мячей — 388—170.

Московский «Спартак» — 9-кратный (рекорд советского футбола) обладатель Кубка (1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг.). Пятикратным обладателем Кубка является Василий Сабиров, четырехкратными — Алексей Соколов и Георгий Глазков, трехкратными — Олег Тимаков, Николай Дементьев, Игорь Нетто, Геннадий Логофет, Галимзян Хусаинов.

Приведем таблицу, отражающую итоги выступлений «Спартака» и минского «Динамо» в розыгрышах Кубка СССР.

	«Спартак» М	«Динамо» Мн
Всего участий	48	45
Выиграл Кубок	9	—
Проиграл в финале	5	2
в 1/2	6	2
в 1/4	11	7
в 1/8	12	16

Назовем старших тренеров «Спартака», приводивших свою команду к победе в Кубке. Это К. Квашин (1938), П. Попов (1939), А. Вольрат (1946, 1947), А. Даигулов (1950), Н. Гуляев (1958), Н. Симонян (1963, 1965, 1971).

Самую крупную победу в матчах на Кубок СССР «Спартак» одержал в 1950 году. 7:0 — с таким счетом москвичи разгромили тогда кишиневскую «Мoldovu» в стартовом матче 1/8 финала.

Вошел в историю и розыгрыши Кубка СССР 1939 года. Тогда в полуфинале 8 сентября «Спартак» победил тбилисское «Динамо» — 1:0, а затем в финале 12 сентября ленинградский «Сталинец» — 3:1. Вспоминает журналист Лев Филатов: «И вдруг весть, сначала шепот, а потом и в газете: полуфинал будет переигран. Вот это номер! Такое и присниться не могло. Что дело нечисто, было ясно. Если существовал протест тбилисцев, то об этом следовало сообщить до финала, тогда бы еще куда ни шло. Но чтобы принять такое решение после финала, надо было презреть все законы, спортивные и не спортивные. Никто, по-моему, не сомневался, что футбольное начальство покорно склонилось перед более высоким. В те времена всякого нагляделись, удивить нас было нелегко, но чтобы футбол, к которому мы прислонились за его вольность и самостоятельность, попал под гнет беззакония, это было ударом. Подавленно затихли мы в те дни».

30 сентября в переигровке «Спартак» вновь победил — 3:2. Все три мяча, как и три года назад, забил Н. Глазков. Вспоминает Николай Петрович Старостин: «Георгий разбегается, но при ударе копыряет ногой землю, и изумленный стадион видит, как Дорохов стремительно летит в правый угол, кусок дерна — в левый, а мяч спокойно вкатывается в ворота прямо по центру. Все! 3:0. Перевожу

взгляд с табло на центральную трибуну. Берия вскакивает, со злостью швыряет стул, выходит из ложи и уезжает со стадиона». И хотя динамовцы стквитали два гола, «Спартак» победу не упустил и второй раз вышел в уже выигранный им финал. Здравый смысл восторжествовал и финал было решено не переносить.

ВОСПОМИНАНИЕ КАК НАПУТСТВИЕ

Всего 4 встречи провели между собой в розыгрыше Кубка СССР динамовцы Минска и московский «Спартак». Но две из них яркой лентой вписаны в историю розыгрыша этого популярного приза. Состоились они почти четверть века назад, в уже далеком 1965, но вошли в летопись, как символ бескомпромиссной борьбы, стремления и упорства к достижению заветной цели. Речь идет о кубковом финале 1965 года. Два матча тогда потребовалось для выявления победителя. 0:0 — так завершилась первая встреча, а во второй, проигрывая по ходу 0:1 (Арзамасцев), москвичи смогли вырвать победу — 2:1 (Хусаинов — 2), а вместе с ней и Кубок страны. Нельзя не назвать участников тех памятных матчей: «Спартак» — В. Маслаченко, В. Дикарев, И. Варламов, А. Крутиков, С. Рожков, А. Корнеев, Г. Логофет, В. Янишевский, Ю. Фалин, В. Рейнгольд, Ю. Севидов, Г. Хусаинов, В. Петров, В. Житкус; «Динамо» — А. Денисенко, И. Ремин, Э. Зарембо, Х. Усаторре, И. Савостииков, В. Арзамасцев, И. Мозер, Л. Адамов, М. Мустыгин, Э. Малофеев, Ю. Погальников, В. Яромко, Е. Толейко. Рассказывая о тех поединках, журналист Ю. Трифонов писал: «Миллионы телезрителей следили за всеми перипетиями этой борьбы. То, что они увидели, нельзя назвать игрой. Это было нечто более серьезное, более захватывающее, более страстное и драматичное. Это была ошибка над пропастью, схватка, где решалось все, это был последний футбольный матч на нашей планете. После этого матча все Кубки и первенства прекрасились. Победитель матча объявлялся Вечным Футбольным Победителем Всех Времен. И ноги, головы, колени, больше не были футболистам нужны, поэтому они их не жалели. Матч такого накала, такого внутреннего ожесточения, такого фантастического упорства не помнят футбольные старожилы».

Лишь спустя 21 год, 2 апреля 1986 года, состоялась очередная встреча соперников в розыгрыше Кубка СССР. Проходила она на минском стадионе «Динамо» и принесла победу московским спартаковцам — 2:0. События тех дней еще свежи в памяти большинства футбольных болельщиков, а потому лишь напомним фамилии футболистов, участвовавших в том матче и продолжающих ныне выступать за свои клубы: «Динамо» — П. Родионов, А. Зыгмантович, С. Гоцмайлов, И. Гуринович, В. Сокол, А. Шалимов; «Спартак» — Б. Кузнецков, Ю. Суслопаров, Е. Кузнецов, С. Новиков, Ф. Черенков, С. Родионов.

Когда писалась данная программа, еще был неизвестен результат матча 8 ноября «Спартак» — «Динамо», но нет сомнения в том, что он пройдет в интересной, бескомпромиссной борьбе. Ведь именно так проходили все матчи сегодняшних соперников.

А. МЕТЛИЦКИЙ: «МЕЧТАЮ ПОПАСТЬ В ПЕРВУЮ СБОРНУЮ»

2 апреля 1984 года за двадцать семь минут до окончания матча между минским «Динамо» и алмаатинским «Кайратом» на поле вместо Петра Василевского в составе минчан вышел высокий двадцатилетний новичок. Счет матча уже был 3:1. в пользу хозяев, и старший тренер динамовцев В. Арзамасцев дал возможность дебютировать в высшей лиге Александру Метлицкому.

— Саша, помните ли вы свой дебют в минском «Динамо»?

— Конечно, такое не забывается. Это был первый матч сезона в Минске, до этого мы играли в Харькове и Днепропетровске, «привезли» оттуда всего очко и перед своими болельщиками хотелось показать, на что способна команда в новом чемпионате. «Кайрат» мы тогда победили — 4:2, игра была красивой, интересной, и я, появившись на замену незадолго до ее окончания, кажется, рисунка не испортил. В следующем матче в Москве с ЦСКА опять-таки вышел на замену. А всего за первый сезон я участвовал в 15 играх.

— А долгим ли был путь до игрока команды мастеров?

— Долгим? Более десяти лет. Все началось с того, что во втором классе в СШ № 13, где я учился, пришел Геннадий Сигизмундович Неверовский и пригласил заниматься в футбольную секцию. Все одноклассники тогда почти записались. Но спустя полгода я один остался. Кому родители запретили, кто сам ушел. Да и у меня не все гладко было. Родители тоже не очень поощряли мое увлечение, но уговорил. А затем поехал, было, на первую тренировку, да не нашел. В общем, несколько раз я мог, образно говоря, «пролететь» мимо футбола вообще...

Постепенно дело пошло. С 1981 года начал выступать в юношеском первенстве республики на приз «Хрустальный мяч». Многие, наверное, через него прошли. Играли за минский «Локомотив», я был тогда почти на год младше всех и продолжал заниматься в СДЮШОР-5. Все эти годы, вплоть до минского «Динамо» всегда со мной был мой первый тренер Г. С. Неверовский, которому я очень обязан. Привлекался тогда же несколько раз к играм дублирующего состава минского «Динамо», но тренерам, по-видимому, не приглянулся и в команде не остались.

В это время я окончил школу, поступил в БГОИФК, думал играть за «Буревестник» уже во взрослом чемпионате республики. И здесь фортуна мне чуточку улыбнулась. Выйдя впервые в составе «Буревестника» в товарищеском матче с минским «Динамо», я был приглашен в главную команду республики.

— Но прежде чем попасть в основной состав минского клуба, вы стали больше известны болельщикам по играм за юниорскую сборную?

— Да, впервые меня туда пригласили в конце 1982 года на тренировочный сбор в Акапулько. В Мексике ведь на следующий год юниорское первенство мира проходило. К сожалению, в том сборе я участия принять не смог. Не успели визу оформить. Но в Мексике на чемпионате мира я все же выступил. И хотя больших успехов мы не достигли, я всегда как один из наиболее ярких эпизодов своей жизни вспоминаю тот чемпионат и ту команду. Протасов, Литовченко, Дмитриев... Эти фамилии хорошо знакомы ныне любителям футбола.

— Саша, вы играли и левым, и опорным полузащитником, и даже левого защитника. Где все-таки ваше любимое место на поле?

— С детства я играл опорным полузащитником, на этой позиции выступаю и сейчас. А вынужденные перестановки происходили только в интересах команды.

— Болельщикам всегда импонирует ваш «пушечный» удар. А какой ногой вам удобнее бить?

— В принципе это не играет особой роли, я практически одинаково бью с обеих ног. Но все-таки чуточку преобладает левая.

— Почекр какой команды наиболее близок минскому «Динамо» и вам лично?

— Безусловно, «Спартак». Украинские команды совсем иначе играют.

— А против кого труднее играть?

— Тоже против «Спартака». Здесь сталкиваются почти одинако-

вые игровые концепции и идет открытый футбол.

— Бытует мнение, что, чтобы стать хорошим защитником, необходимо 70 процентов трудолюбия и 30 процентов таланта. А чем ближе к воротам соперника, тем соотношение меняется в обратном порядке. Каково ваше мнение?

— Думаю, что с этим многие не согласятся. Никакими процентами, думаю, класс футболиста не измерить. Как учил меня мой первый тренер Г. С. Неверовский, главное в футболе — голова!

— В жизни футболиста встречается, как правило, немало интересных запоминающихся моментов. Не поделитесь?

— Почему бы и нет. Я о приверженности к приметам. Перед матчем с московским «Торпедо» (было это в августе 1987 года) я одел новые бутсы и бил на разминке по воротам исключительно правой ногой. Левая немного побаливала, да и бутсы неразношерстные, поэтому свою левую я берег. Но так получилось, что уже в начале матча мне предоставилась хорошая возможность ударить. По уже сформировавшейся привычке я ударил правой и забил!

— Ну, а в заключение, традиционный вопрос: планы на будущее, мечты?

Задумался.

— У всякого футболиста высшей лиги, наверное, мечта — попасть в сборную.

— Будем надеяться, что ваша мечта сбудется, и уже в ближайшем будущем в составе сборной СССР выйдет и Александр Метлицкий!

«ЗНАТОКИ»

Конкурс завершен. Но прежде чем подвести его итоги, сообщим правильные ответы на вопросы заключительного 7-го тура:

1. С каким счетом завершился 22 октября матч чемпионата страны по футболу между командами «Шахтер» (Донецк) — «Динамо» (Минск)? — 3:2. Жюри решило снять данный вопрос в связи с тем, что в задании конкурса был неправильно указан срок отправки ответов и многие письма пришли уже после матча.

2. Назовите лучший результат дублирующего состава минского «Динамо». Когда он был достигнут? — До нынешнего сезона лучшим результатом было 3-е место в чемпионате 1982 г. Пользуясь случаем, поздравляем футболистов и тренеров минского «Динамо» с завоеванием 1-го места завершившегося чемпионата!

3. Когда в Белоруссии была создана сборная команда ветеранов? Назовите результат первого матча. 1957 г. 13 сентября сборная ветеранов встретилась с клубной командой «Спартак» (Минск) и одержала победу — 3:2.

4. Кто из футболистов мира был лучшим бомбардиром чемпионатов в наибольшем количестве стран? — Аргентинец Хосе Мануэль Морено — лучший бомбардир чемпионатов Аргентины, Чили, Мексики, Уругвая, Колумбии (всего 11 раз).

5. Кто из футболистов забил наибольшее количество мячей в Олимпийских играх за все годы? — С. Нильсен (Дания) и А. Дунай (Венгрия) — по 13.

Назовем победителей:

- | | |
|-------------------------|------------|
| 1. Ю. Рябушко (Минск) | — 72 очка |
| 2. И. Ревтович (Копыль) | — 66 очков |
| 3. В. Балай (Молодечно) | — 52 очка |
| 4. Ю. Титенко (Минск) | — 45 очков |

Им будут вручены специальные призы конкурса.

Кроме победителей хочется также отметить любителей футбола, не вошедших в число победителей, но принявших активное участие в конкурсе. Это В. Кевра, Е. Рогацевич (оба — Минск), А. Войтович

(Пинск), Л. Хвойницкий (Минск), В. Тишкевич (Барановичи) и многие другие. Думается, что нынешнее участие в конкурсе станет для них хорошей основой для побед в будущих подобных состязаниях.

Жюри благодарит Вершинина С. Л. за помощь в подготовке и проведении конкурса.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Минск)

А. Сацуникевич
Ю. Курбыко
П. Родиеко
Г. Лесун
С. Гомонов
С. Широкий
В. Демидов
С. Павлючук
А. Зыгмантович
С. Гоцманов
В. Сокол
С. Рассихин
С. Герасимец
С. Домашевич
А. Метлицкий
М. Мархель

(1966)
(1956)
(1964)
(1966)
(1961)
(1967)
(1964)
(1966)
(1962)
(1959)
(1954)
(1961)
(1965)
(1965)
(1964)
(1967)

С. Черчесов
А. Прудников
С. Базулов
А. Иванов
В. Кульков
Г. Морозов
Б. Поздняков
А. Бокий
А. Мостовой
Е. Кузнецов
В. Пасулько
И. Шалимов
В. Шмаров
Д. Пспов
Ф. Черенков
С. Родионов

(1963)
(1960)
(1957)
(1967)
(1966)
(1962)
(1962)
(1957)
(1968)
(1961)
(1960)
(1969)
(1965)
(1967)
(1959)
(1962)

Гл. тренер — змс, зтр СССР
Э. В. МАЛОФЕЕВ.

Гл. тренер — мсмк
И. О. РОМАНЦЕВ.

МАТЧ СУДИТ

КУБОК СССР 1989—90 гг.

«Торпедо» — «Черноморец»
«Жальгирис» — «Локомотив»
«Динамо» Мн — «Спартак»
«Динамо» М — «Арарат»
«Динамо» Тб — «Динамо» К
«Металлист» — «Пахтакор»
ЦСКА — «Ротор»
«Кр. Советов» Кб — «Шахтер»

1/8
1/4
1/2

Финал

УГОЛОК ФУТБОЛОФИЛА

220094, г. Минск, пр. Рокоссовского, д. 4, кор. 4, кв. 98. Кевра В. В.
210032, г. Витебск, пр. Победы, д. 29, кор. 4, кв. 28. Мельников М.
255700, г. Киев, ст. Беличи, ул. Чапаева, д. 2. Чепиженко Ю. А.
650040, г. Кемерово, пр. Ленина, д. 85 «Г», кв. 43. Трегубов В. А.
660028, г. Красноярск, ул. Новая Заря, д. 2 Б, кв. 22. Черных В. М.

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!

Вот и завершился 52-й чемпионат СССР по футболу. Известен обладатель Кубка СССР 1989 года и Кубка Футбольного союза. И, если динамовцам Киева еще предстоит в нынешнем году матчи на Кубок УЕФА, для сегодняшних соперников данный матч последний в уходящем сезоне.

В нынешнем году минское «Динамо» не всегда радовало своих читателей. Да, были огорчения. Но главное — команда на правильном пути. И это вселяет надежду в будущее. А оно недалеко. Футбольный антракт скоротечен. А там — снова ожидания, прогнозы, радости, тревоги.

Год 1990 — год очередного первенства мира. Любители футбола Минска го-прежнему будут иметь возможность воочию наблюдать и за ходом первенства СССР по футболу. В курсе этих и других событий вас будет держать футбольная программа. Каких именно? Здесь все зависит от вашего желания, уважаемые любители футбола. Давайте вместе подумаем, обсудим, посоветуемся. В обсуждение может включиться каждый желающий, приславший нам свое письмо. Пишите нам. Желающие могут принять участие в оформлении и составлении программы-90. Напоминаем наш адрес: 220129, г. Минск-129, а/я 15. С пометкой на конверте «Футбольная программа».

Итак, до новых встреч! Мы снова будем рады видеть вас, уважаемые любители футбола на трибунах нашего стадиона. Пресс-büro стадиона желает вам счастья и отличного здоровья!

РЕКЛАМА

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Минский стадион «Динамо» и леткосатлетический манеж являются крупнейшими спортивными сооружениями, на которых проходят всесоюзные и международные соревнования по футболу и легкой атлетике, концерты с участием популярных групп и исполнителей, выставки, спортивно-театрализованные праздники. Их посещают тысячи минчан, иностранные и советские туристы.

Здесь работают многочисленные спортивные секции и группы общефизической подготовки, которые пользуются популярностью у жителей и гостей города.

Минский спорткомбинат «Динамо» предлагает заключить договор на рекламирование продукции, товаров и услуг населению во время проведения футбольных матчей, спортивно-массовых мероприятий, концертов и других зрелищных мероприятий с показом по Центральному и республиканскому телевидению рекламных панно, средствами световой газеты, радиовещания, а также в печатных изданиях (футбольные программы, выпускаемые тысячными тиражами).

СПОРТКОМБИНАТ «ДИНАМО».

Программу подготовил В. ЖОЛНЕРКЕВИЧ.

Фото Н. ШОСТАКА.

Использованы материалы В. ЗАВАДСКОГО.

СПОРТИВНЫЙ КОМБИНАТ «ДИНАМО».